

劳动托举梦想，奋斗书写华章

——以习近平同志为核心的党中央关心劳模和劳模工作纪实



劳动是推动人类社会进步的根本力量。正是因为劳动创造，我们拥有了历史的辉煌；也正是因为劳动创造，我们拥有了今天的成就。

大力弘扬劳模精神

党的十八大以来，面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的国内改革发展稳定任务，以习近平同志为核心的党中央团结带领全党全国各族人民砥砺前行、开拓创新，奋发有为推进党和国家各项事业，战胜各种风险挑战，决胜全面建成小康社会取得决定性成就，脱贫攻坚成举世瞩目，中华民族伟大复兴向前迈出了新的一大步，社会主义中国以更加雄伟的身姿屹立于世界东方。在这一伟大实践中，各行各业涌现出一大批爱岗敬业、锐意创新、勇于担当、无私奉献的先进模范人物，他们是工人阶级和广大劳动群众的优秀代表，时代楷模，是共和国的功臣。前不久，2020年全国劳动模范和先进工作者拟表彰人选公示受到广泛关注，体现了全社会对劳动价值的认同、对先进模范的尊崇。劳动模范和先进工作者以自己的模范行动和崇高品质，生动诠释了中国人民具有的伟大创造精神、伟大奋斗精神、伟大团结精神、伟大梦想精神，充分彰显了以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神。



宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班组长竺士杰在宁波舟山港码头工作(资料照片)。□新华社发

心、保持干劲，弘扬劳动精神，克服艰难险阻，在平凡岗位上续写不平凡的故事，用自己的辛勤劳动为疫情防控和社会经济发展贡献更多力量。每当深入基层调研，习近平总书记总是深深牵挂着广大职工和劳模的生产、生活，同普通职工和劳模代表代表进行近距离交谈，对他们嘘寒问暖，关心他们的生活。2017年4月，习近平总书记在广西考察，看望北海市铁山港公用码头现场作业的工人们。正在现场作业的码头工人看到总书记来了，激动地围拢过来向总书记问好。习近平总书记同他们亲切握手，勉励他们爱岗敬业、争创一流，树立和展示当代工人阶级良好形象。

“劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。”2018年4月30日，习近平总书记回信勉励中国劳动关系学院劳模本科班学员时强调指出：“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神，让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”

“桥吊作业好比是在高空‘穿针引线’。”宁波舟山港北仑第三集装箱码头有限公司桥吊班大班组长竺士杰说。在40多米的高空，面对复杂多变的天气和规格不一的船型，他和他的班组总能快速而准确地完成集装箱装卸。从一名技校生到全国劳模，从独创高效率桥吊操作法到带动团队一同创新……工作20余年来，竺士杰用持之以恒的坚守和精益求精的追求，诠释了平凡岗位上的劳动者精神。

“幸福不会从天而降，梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标，开创我们的美好未来，必须紧紧依靠人民、始终为了人民，必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动。”2013年4月28日，习近平同志赴全国总工会机关同全国劳模代表座谈，语重心长地指出。

2015年4月28日，在庆祝“五一”国际劳动节暨表彰全国劳动模范和先进工作者大会上，习近平总书记强调，中国特色社会主义大厦是靠一砖一瓦砌成的，人民的幸福是靠一点一滴创造得来的。劳动模范和先进工作者是坚持中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量的楷模，他们以高度的主人翁责任感、卓越的劳动创造、忘我的拼搏奉献，为全国各族人民树立了学习的榜样。

“爱岗敬业、争创一流，艰苦奋斗、勇于创新，淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，生动诠释了社会主义核心价值观，是我们的宝贵精神财富和强大精神力量。鲜花因汗水而绽放，事业因奋斗而勃兴。

2020年1月24日(农历大年三十)开始，郑州圆方集团党委书记薛荣的日程上就只剩两个字：抗疫。

“我们党员突击队中既有一线的保洁员，有党务工作者，有月嫂，还有写代码的程序员。有人为了节省一件防护服，申请多工作几小时；有人为了节省时间，索性住在医院里。”谈及奋斗在一线的员工，薛荣几度哽咽。

4月30日，习近平总书记给郑州圆方集团全体职工回信，希望广大劳动群众坚定信心，

心情。李绍杰是中铁十九局三公司兰渝铁路项目部三工区总工程师。面对地质脆弱如豆腐的严峻挑战，李绍杰带领团队在兰渝铁路胡麻岭隧道一干就是8年，填补了我国特殊地质条件下隧道施工的技术空白。

劳模是民族的精英、人民的楷模，是全社会学习的榜样。一直以来，党中央始终高度重视劳模工作，一系列政策措施实打实、心贴心，让劳模从心底里感受到鼓舞和温暖……

2019年9月29日，北京人民大会堂隆重举行颁授仪式，习近平总书记向国家勋章和国家荣誉称号获得者颁授勋章奖章。83岁的王启民是其中一位。上世纪六十年代以来，他数十年如一日奋战在石油生产一线，为我国采油技术攻坚贡献了不可磨灭的力量，被称为“大庆‘新铁人’”。

“获得国家勋章、国家荣誉称号的每个人都有共同的特点，就是忠诚、执着、朴实。追求‘短、平、快’，当不了英雄；朴实‘名、利、奖’，造不出伟大。”王启民说。

伟大出自平凡，平凡造就伟大。“只要有坚定的理想信念、不懈的奋斗精神，脚踏实地地把每件平凡的事做好，一切平凡的人都可以获得不平凡的人生，一切平凡的工作都可以创造不平凡的成就。”习近平总书记强调指出。

科技创新一线的“排头兵”、重点项目建设“领头雁”、平凡岗位上苦练内功的劳动者……每一位劳模都是共和国的财富。着眼服务好劳模疗休养，全国总工会出台了《全国总工会关于进一步加强和规范劳模疗休养工作的意见》，每年组织劳模到全国疗休养基地进行疗休养。2015年以来共组织近2.6万人次劳模参加疗休养。

“要为劳模更好施展才华、展现精神品格提供全方位支持，使他们的劳动技能、创新方法、管理经验能广泛传播，充分发挥示范带动作用。劳动模范要珍惜荣誉、谦虚谨慎、再接再厉，在新的起点上为党和人民创造更大业绩。”习近平总书记强调。

不久前，中国商飞上飞公司特级技师胡双钱作为产业工人代表，参加了浦东开发开放30周年庆祝大会。

“我今年已经到了退休年龄，依然感觉有使不完的劲，要在岗位上发挥余热。”胡双钱说。他带领劳模创新工作室团队，推进大飞机零件生产，在传授技艺的同时，也着重培养学徒独立思考、善于钻研的品质，培养好大飞机事业接班人。

伟大事业需要接续奋斗。产业工人队伍的建设受到党中央高度重视。2017年2月6日，习近平总书记主持召开中央全面深化改革领导小组第三十二次会议，审议通过《新时期产业工人队伍建设改革方案》，这是习近平同志亲自点题、亲自部署、亲自指导的一项重要重大改革。

方案强调，“增加产业工人在各级各类劳动模范和先进代表等评选中的名额比例”，“推动具备条件的行业企业建立职工创新工作室、劳模创新工作室和技能大师工作室”，“组织劳模、工匠进学校、进课堂，进企业、进班组，奏响‘工人伟大、劳动光荣’的时代主旋律”。

自2018年起，全国总工会开展的全国五一劳动奖章评选进一步加大了对产业工人的表彰力度，将其所占比例并列并要求不得低于35%。两年来，全总集中表彰全国五一劳动奖章获得者1392人，基层一线劳动者占86.6%，其中产业工人570人，占表彰总数的40.9%。

在党中央亲切关怀和关爱下，劳动模范和先进工作者把劳模精神、劳动精神、工匠精神体现在日常工作，并示范带动一大批职工成为创新能手和高技能人才。2016年以来，全国职工提出合理化建议3751.8万件，技术创新项目214.5万项，发明创造项目80.8万项，推广先进操作法的项目64万项，职工技术创新成果获得国家专利项目64.5万件。

以劳动圆梦，以奋斗启航。广大劳动群众将更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，凝聚智慧和力量，在共和国的光辉史册上创造更加骄人的业绩，书写更加绚烂的华章。(新华社北京11月23日电)

外交部发言人就中韩、中日友好交往，美退出《开放天空条约》和阿富汗安全形势等答记者问

熊猫宝宝将成为中日友好的见证者

据新华社北京11月23日电 在23日举行的外交部例行记者会上，外交部发言人赵立坚就中韩青年交流、在日大熊猫、美国退出《开放天空条约》以及阿富汗安全形势等回答了记者提问。

积极支持中韩青年加强交流合作
中国驻韩国使馆和韩国韩中城市友好协会19日在首尔共同主办了“2020中韩友好青年论坛”活动，赵立坚回答有关提问时说，中韩两国地缘相近，文缘相通，人缘相亲。

“我们希望两国青年能继承中韩友好的传统，为开辟两国关系更加灿烂的前景作出积极贡献。”
“中方愿同韩方一道，积极支持两国青年加强交流合作，助力双边关系进一步向前发展。”赵立坚说。

祝愿熊猫宝宝在日本健康成长、幸福生活
位于日本和歌山县白滨町的休闲乐园“冒险世界”22日宣布，大熊猫岚浜当天产下一只雄性熊猫宝宝，赵立坚为此送上祝福，“祝愿熊猫宝宝在日本健康成长、幸福生活。借此机会，我也感谢所有关心爱护这只熊猫宝宝的‘熊猫粉’们！”

评美国退出《开放天空条约》：深表遗憾
美国政府22日宣布，即日起美国正式退出《开放天空条约》，赵立坚回答有关提问时表示，中方对美方不顾国际社会反对，执意退出《开放天空条约》深表遗憾。

赵立坚说，美国此举损害相关国家间的军事互信和透明，不利于维护有关地区的安全与稳定，对国际军控与裁军进程也将产生

消极影响。美方应认真对待俄罗斯等缔约国和国际社会的关切，应通过对话解决分歧。动辄退约不是一个大国应有的态度和做法。

向阿富汗袭击遇难者表示哀悼
有记者问：11月21日，阿富汗首都喀布尔遭两波共23枚火箭弹袭击，造成至少10人死亡、51人受伤。“伊斯兰国”宣称对袭击负责。我们注意到，自美国匆忙撤军以来，阿富汗形势愈加严峻，近期武装暴力活动频发，严重威胁阿人民生命财产安全。中方对此有何评论？

“中方谴责有关针对平民的袭击，向遇难者表示哀悼，向遇难者家属和伤者表示慰问。”赵立坚说。

“我们两国青年能继承中韩友好的传统，为开辟两国关系更加灿烂的前景作出积极贡献。”

祝愿熊猫宝宝在日本健康成长、幸福生活

赵立坚说，美国此举损害相关国家间的军事互信和透明，不利于维护有关地区的安全与稳定，对国际军控与裁军进程也将产生消极影响。美方应认真对待俄罗斯等缔约国和国际社会的关切，应通过对话解决分歧。动辄退约不是一个大国应有的态度和做法。

赵立坚说，美国此举损害相关国家间的军事互信和透明，不利于维护有关地区的安全与稳定，对国际军控与裁军进程也将产生